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Száz évvel ezelőtt

Budapest lelkesen ünnepelte 

az aszfaltot
Az idősebbek még emlékez­

hetnek rá: ha Budapesten asz­
faltoztak, a munkahelyet elzá­
ró léckerítésen ez volt olvas­
ható: Neuchatel Asphalte
Company. Ez a cég aszfaltozta 
egykor Európa legtöbb városá­
nak utcáit, miután a svájci 
Jura-hegységben, a Tra vers­
völgyben 1711-ben aszfaltbá­
nyára bukkantak és egy fran­
cia gróf, Sassenay 1832-ben 
megkezdte annak kiaknázását 
Tanult az asszíroktól, akik — 
Hérodotosz III. könyvének ta­
núsága szerint — a házak épí­
téséhez „tapasz gyanánt forró 
szurkot használtak” és első 
vállalkozásként beaszfaltozta 
a párizsi, óriási Concorde-te- 
ret. A nagyvilág elámult és 
követte a példát.

A három kisvárosból éppen 
akkor nagy várossá serdült Bu­
dapest is próbát tett; elsőnek 
a Hatvani utcát, a mai Kos­
suth Lajos utcát látták el kor­
szerű burkolattal. A nagy ese­
ményről lelkendező cikkben 
számolt be a Vasárnapi Újság 
1874. március 22-i száma:

„Néhány évvel ezelőtt, mi­
dőn az utcáinkon korlátlan 
uralomra jutott gránitkocka 
vetélytárs nélkül állt a bur­
kolóanyagok között, széles kö­
rökre terjedő feltűnést keltett 
a lapok újdonsági rovatában 
3gy-egy hír, amely a főváros 
utcái számára egy névről is 
alig ismert új burkolatanyagot 
— az aszfaltot — helyezte kö­
zeli kilátásba. Valami titok­
szerű nimbusz övezte körül az 
ismeretlen burkolatanyagot, 
mely hivatva volt nálunk is, 
mint a nyugat nagy városai­
ban. megháborítani, sőt kér­
désessé tenni a gránitkő szá­
zados egyeduralkodói hatal­
mát.

Guelfek és ghibellinek
Növelte a nagy ismeretlen 

iránti érdekeltséget a szélső­
ségek végső határáig vitt di­
cséret és kárhozás, amelyben 
a burkolatanyagok e legújabb 
jelensége ellentétes oldalról 
részesült. . .  Guelfek és ghi- 
b.eíHnek pártja volt keletkező­
bén az aszfalt körül nálunk is, 
míg a nagyközönség, nem is­
merve közvetlen szemléletből 
az új burkolat kiemelt és meg­
támadt tulajdonságait, a min­
dennapinál élénkebb érdekelt­
séggel várta azon idő elérke- 
zését, melyben a Hatvani ut­
ca egy angol társulat vállalko­
zása folytán el volt látandó 
aszfaltlapokkal.”

A cikk nem részletezi, mi 
volt a „dicséret és kárhozás”, 
amellyel az aszfalt guelfjei és 
ghibellinjei összecsaptak. Más 
egykorú lapokból derítettük 
ki: a lakosság attól tartott, 
hogy a csúszós aszfaltburkola­
ton a kocsikat vontató lovak 
el fognak csúszni. Kisebb v i­
déki városokban még ötven 
évvel később is elvetették a? 
aszfaltozás tervét, azzal az in­
dokolással, hogy a városon át­
hajtott marhák csordástól lá­
bukat fogják törni! Az ellen­
párt külföldi statisztikákká’ 
hozakodott elő, amelyek sze­
rint gránitkövön több a láb­
törési baleset, mint aszfalton

dandy szerepe határozottan az 
aszfalté, s az őt mindenek­
előtt jellemző csín és tisztaság 
legalkalmasabbá teszik arra, 
hogy gyűlhelye legyen a nagy 
városok utcai életében a kö­
zönség legjobb rétegeinek . . . ”

(A „legjobb réteg” azért ta­
lán túlzó jóslat volt; bizony­
ság rá, hogy a pesti argó, 
hamarosan aszfaltbetyámak 
kezdte tisztelni az addigi „jár- 
dataposó”-kat.)

„Aszfaltjárdáinkon — foly­
tatja a V. U. — az időjárás 
kellemetlen szeszélyei is vesz­
tenek bosszantó jellegükből, s 
az apró női cipők és hosszú 
uszályok kérlelhetetlen ellen­
sége. a sár megszűnt rettegett 
hatalmasság lenni ott, ahol az 
aszfalt sima felülete biztosít­
ja az utca tisztaságát a legtar­
tósabb eső dacára is.”

Az utókor
A riport végül hosszan leír­

ja, miként hevítik 150 fok me­
legre a fekete keveréket, s te­
rítik 2  cm vastag rétegben a 
1 0  cm vastag beton alapozás­
ra. Az az érzésünk, hogy mi 
késői aszfalttaposók már nem ' 
tudjuk kellőképpen értékelni 
a száz év előtti polgárok lel­
kes örömét, amelyet szintén 
részletesen méltat a cikk író­
ja. (A szerző egyébként nagy­
nevű újságíró volt, a szegedi 
származású Borostyám Nán­
dor, aki pár évvel később a 
Pesti Hírlap vezérszerkesztője 
lett, majd Párizsba költözött 
és onnan írt tudósításokat a 
magyar lapoknak. Jó barátja 
volt Mikszáth Kálmánnak, 
magyarhoni és világkörüli út­
jairól számos útikönyvet írt.)

Az aszfalt diadalútja nálunk 
nem volt olyan sima, mint 
maga a burkolat. Nálunk még 
hosszan kísérleteztek fakoc­
kaburkolattal (a Lánchídon 
és a Sugár úton), majd kera- 
mittal. A mai Budapesten is 
a 3500 kilométer hosszú úthá­
lózat 2 2 0 0  burkolt kilométeré­
nek csak a fele aszfalt, egyne­
gyede kockakő és akad még 
makadám is. De az aszfalt 
aránya egyre nő. A burkolt 
gyalogjárdáknak kéharmadát 
borítja aszfalt.

A mai Budapesten is akad 
szép számmal nézője az asz­
faltozás műveletének. Száz 
évvél ezelőtt Borostyáni Nán­
dor ezt írta:

„Az aszfalt burkolat leraká­
sa eddigelé mindig egy kis 
eseményt képezett fővárosuk­
ban. A kíváncsiak tömege alig 
bírja bevárni a pillanatot, a 
midőn a járda betonlapjára az 
első veder folyékony aszfaltot 
tölti a munkás gyakorlott 
keze.”

Igaz, ma már nem annyira 
az aszfaltot, mint inkább az 
aszfaltot terítő ügyes gép 
munkáját bámuljuk meg.

Szivósan
távol tartja a sarat!
A V. ü. cikke így folytató­

dik:
„Az a nap, a melyen a he 

fékig keresztül-kasul túrt i 
j a z tá n  megint simára egyenge­

tett^ utcza felületén kezdeté 
vévé az új burkolat érdekei 
elkészítése, valósággal egy ki,< 
eseményt jelölt fővárosunk­
ban . . .  Azonnal olyan népsze­
rű lett, mintha évtizedek ótf 
volna már otthonos körünk­
ben. Megszoktuk sima, egyen­
letes, s  hogy úgy mondjuk 
majdnem ruganyos felületéi 
lábaink alatt, akár csak a pá­
rizsi boulevardier, aki többéi 
él szülővárosa csodásán népe? 
nagy útvonalainak járdáin, 
mint otthona falai között. 
Megbarátkoztunk a nemrég 
még híréből is alig ismert 
burkolattal, amely olyan szí­
vósan tudja távol tartani felü­
letéről az utcai sarat, aminő 
gondossággal van rajta egy 
külső megjelenése csínjával 
törődő uracs, hogy kabátjaki-" 
fogástalanul tisztára kefélt 
posztójáról eltávolíthasson 
minden tolakodó porszemet, a 
melyet a légáramlat kavart fel 
a kocsiútról. A szokásos búr- I 
kolatnemek között ezért a I


